

Канун 9  
августа — Одесский листок  
1888, 9 шт., N° 184

с. 2.

ФЕЛЬБЕОНЬ „ОДЕССКОГО ЛИСТОКА“.

9го июля 1888 года.

ПРИСТАНА О ЖУРНАЛИСТИКЕ.

И на разъ себя спрашивалъ, почему это некоторые газетчики, а въ осо-  
бенности критиковъ и рецензентовъ из-  
ымаютъ собствами. Неужели въ съмнѣи  
дѣлъ они изъютъ духовное родство съ  
собствами?

И что же? Оказывается да, имѣютъ.  
Платонъ во 2-й книжѣ «De Veritate», говорить, что собака скуче философскіе  
животныя въ съмнѣи. Если вы видѣли, то  
можете начинать изъ благоговѣнія она  
старожить свою поѣсть, какъ заботливо  
хранишь, какъ ревностно держитъ, какъ  
благородно принимается за нее, какъ  
любовно разгрызаетъ, какъ приложио ее  
высасываетъ. Кто побуждаетъ ее къ то-  
му? изъ какому благу она стремится? Ни  
къ чому иному, какъ къ наболѣшему со-  
личеству мозга. Правда, что это малоз  
лучше другаго многаго, потому что, какъ  
говорятъ Галенъ, III Гасцій, пат. и XI Де  
ни рѣзинъ, могъ—ница, съ наиболѣшими  
совершенствомъ выработанной природой.

Вѣть въ этомъ смыслѣ мы, рецензенты,  
тѣ же собаки, съ тою разницою, что съ-  
баки можетъ быть въ каждой кости, раз-  
грызающей и высасываемой ими, находить  
«небольшое количество мозга». Мы же  
нерѣдко грызимъ, грызимъ, съссыпимъ, со-  
семъ и ничего изъ изнанки литератур-  
ныхъ костей не высасываемъ.

Редакции журналовъ гавалятъ съмнѣи  
безодорожательными хламомъ и вриди-  
ли въ какой-либо изъ нихъ можетъ повтори-  
тился сайдъ, характерныйдалого между  
редакторомъ и писателемъ.

На безызвѣстный въ нашей печати  
писатель г. Кругловъ расказываетъ въ  
«С. Л.» о слѣдующемъ эпизодѣ. Пріѣзжаетъ онъ въ Петербургъ и привлекаетъ  
такъ сказать, къ литературному цеху. Недѣль мимолѣтнимъ увлечениемъ од-  
ной барышни я, говорить онъ, написалъ  
очень слабое и очень нѣжное стихотворе-  
ніе и посыпъ его въ журналъ, издаваемый  
когда-то бывшимъ полицейскимъ чи-  
монщикомъ, а въ ту пору — прѣмы, край-  
нимъ либераломъ.

Меня встрѣтилъ худощавый, юркій чо-  
мозѣчекъ европейскаго типа, съ козлиной  
щородкой.

— Что вамъ угодно?  
Я подальше ему стихи.

— Ахъ, стихи!

И, не читая ихъ, онъ взглянулъ на  
меня,

— Вы изъали гдѣ-нибудь?

— Да...

И изъѣзжалъ одно популярное издание въ  
умершій сатирический журналъ.

— А-а!... Хорошо-сы... Присядьте, я  
сейчасъ приобѣгу-сы...

Онъ вскальзъ прочиталъ стихи и про-  
изнесъ, складывая листокъ:

— Видите-сы... стихи педуринъ... очень  
педуринъ... и мягко и тепло... и образъ  
королевеній... да-сы... но... и не могу  
понять-сы... извините, не могу-сы!

— Почему-же?

— Изъ подходитъ!.. Это въ «Извѣ», въ  
дамскій журналъ... да-сы, тамъ это у мѣ-  
ста!.. А мой журналъ служитъ идеаль-  
ной изданиѣ—боевой органъ!.. Да и во-  
обще-сы... Что вамъ захотѣ писать та-  
кия стихи... Это не въ модѣ... Теперь  
надо идейное, непремѣнно идейное... въ  
родѣ Некрасова... вы, конечно, понимаете  
какое теперь время...

Онъ долго и много говорилъ изъ эту  
тему.

— Стало быть не берете? сказалъ я,  
вставши.

— Не могу-сы! Но вы не обижайтесь:  
стихи педуринъ... и я съ большими удо-  
волнительствомъ помѣщу что-нибудь другое...  
Напишите, пожалуйста, въ родѣ Некрасова  
что-нибудь, и я помѣшу. Вы вѣтъ  
описываете свое пѣжие чувство къ ка-  
какой-то девицѣ... Это что-же, помилуйте,  
кому напоросло пыль? А вы вѣзьмите  
девицу труженницу, курсистку, борца-жен-  
щину за права эманципации и вѣтъ на  
эту тему и напишите... тогда я съ удо-  
волнительствомъ.

Если-бы я былъ на мѣстѣ этого редак-  
тора, то я и продъявилъ бы такія требова-  
ния и современныя болгетристамъ. А то,  
право, это не болгетристка, а какія-то  
сказки-байки.

Я не знаю, читаете-ли вы, грызете-ли,  
сосете-ли эти литературныя кости?.. И  
нихъ пересталь грызть, но я наблюдало,  
какъ грызутъ и сосутъ ихъ рецензенты.

Вѣтъ, напр., рецензентъ какой-то га-

зеты разгрызаетъ и высасываетъ «созѣ»  
изъ повѣсти г. Чехова «Огни» (*«Свѣ.*  
*В.», № 6).*

Въ этомъ разсказѣ мы видѣмъ пижено-  
ва Апаньевъ, счастливаго супруга и пѣж-

наго отца семейства, ревностно занятаго  
своимъ службомъ; затѣмъ изженерного студ-  
ента фель-Штейнброка, юному, зада-  
наго рефлексіемъ, поглощенаго вполнѣ  
мыслю о тщетѣ и суетѣ всего земного и  
проникнутаго ужасомъ передъ изнѣбѣ-  
ніемъ смерти и разрушеніемъ всего живу-  
щаго. Юный пессимистъ, вироемъ, остался  
немножко въ тѣни; явственнѣе вы-  
ступаетъ фигура Апаньевъ. Стремясь убѣ-  
дить своего молодаго товарища во вредѣ  
пессимистическаго отношенія къ дѣйстві-  
тельному миру, Апаньевъ обращается къ  
вспоминаніямъ собственной молодости и  
рассказываетъ поучительный, но его мѣ-  
ни, эпизодъ изъ собственной жизни. Ока-  
зывается, что и онъ также въ пору сво-  
его студенчества былъ зараженъ песси-  
мизмомъ и уныниемъ; результатомъ подоб-  
наго настроенія, при отсутствіи нравиль-  
наго воспитанія, было полнѣшее неуваж-  
еніе къ чужой личности и нравственная  
разнудзданість. Въ особенности неблагород-  
но относился въ эту пору Апаньевъ  
къ женщинамъ, оскорбляя, обинимая и  
объѣмъ ихъ при всякомъ удобномъ и  
изудѣнѣи случаѣ. Такъ, напримѣръ,  
встрѣтивъ однажды въ провинціи, въ  
бытность студента, съ бывшемъ сла-  
бостью склонъ юныхъ дней, Натальѣ Стенцишевѣ, малой и симпатичной особой,  
теперь ставшемъ женомъ какого-то грубаго  
грека и не могущую поквальтиться своимъ  
семейнымъ счастьемъ, Апаньевъ, не смот-  
ря на то полное довѣрье и уваженіе, ко-  
торое высказывается по отношенію къ по-  
могу ею бывшему подруга дѣтства, не смот-  
ри на то, что она явно преклоняется ка-  
редь его минимо честноностью, великану-  
щемъ и сердечностью,—не можетъ удер-  
жаться, чтобы не обольстить ее, пользуясь удобимъ положеніемъ стараго друга.  
И только одумавшись, Апаньевъ из-  
нѣлъ всю измѣненість своего извѣденія,  
убѣдился, что его пессимистическое миро-  
созерцаніе въ сущности вадъръ и само-  
обольщеніе, что на самомъ дѣлѣ у него  
нетъ за душою ничего съзатаго, ить ни  
опредѣленія нравственного кодекса, ни  
сердца, ни разсудка. И все-таки, ему  
понадобилось самому жечься и обезвѣ-  
тись дѣланіи, чтобы уразумѣть, наконецъ,  
внѣшнѣй необходимость влиятельнаго и  
человѣческаго отношенія къ женщинамъ  
и девушкиамъ.

И такъ, чтобы перестать быть песси-  
мистомъ, нужно обзавестись семьей. Вѣтъ  
и весь подъ перѣстъ.

Но если вы посвящены философии? Если вы признали въ сожалѣніи, что жизнь есть сплошная цѣль страданій, безрадостныхъ, безирисѣтныхъ налагъ мученическия, что если-бы за всѣ эти мученія и существовала-бы имъ-года не только въ семѣній, но и въ загробной жизни, то они не искупили бы всѣхъ своихъ чарахъ и блаженствами горѣть пережитыя страданія... Это не бѣль трагизма изображеніе поэтомъ Аккерманомъ въ его исполненіи страстнаго отчленія произведения: «Les Malheureux», въ которомъ умерщвлены несчастные отказываются встать изъ своихъ гробьевъ, какія-бы ни ожидали ихъ насажденія и блага...

А г. Чеховъ въ отѣть на всѣ эти страданія сочувствуетъ женщинамъ.

Вотъ изугодно-ли, послѣ этого читать современныхъ новѣнъ, съ цѣлью добраться въ икъ до «какого-нибудь количества мозга».

Не посовѣтуетъ ли г. Чеховъ жениться и несчастныхъ босикамъ, выведенныхъ въ разсказѣ г. Ната Старопѣрова, «Счастливецъ» («Рус. М.», № 5). Дѣйствіе отерка происходитъ въ одновѣдѣи изъ приволжскихъ городовъ. Две босаловы, или какъ ихъ называютъ на Волгѣ, золоторотцевы, борзинички и близириотники бѣдникіи, почти отверженцевъ общества, всѣми силами стараются выѣхать изъ своей присущенной среды. Они скучаютъ по домамъ на дозинѣ старое трипье, и торопливо икъ идти настолько удачно, что они мечтаютъ уже о наймѣ постолиной квартиры, когда неожиданное несчастье разрушаетъ всѣ планы ихъ. Заключеніе въ кустахъ налицо-скими обходомъ, они ищутъ въ участкѣ, где у одного изъ нихъ проходятъ скопленія ими сообща дѣлги. Послѣ этого золоторотны, упавъ дукою, пронзили сокрушилися у нихъ случайно конѣйки, а потому, икти умѣрили отъ голода, отправились въ поле искать оставшійся полѣ уборки картофель. За городомъ, подъ осыплюющими виницемъ природы, которая давно уже сдѣялась чужда этимъ несчастнымъ въ дуниномъ городѣ, одинъ изъ нихъ, Лешка, почувствовалъ всѣ тяжести своей жизни и порѣшилъ утопиться. Передъ исполненіемъ своего намѣренія, уже въ городѣ, онъ спрашивалъ пожелать попить кваску, для чего попросилъ милостыни въ одному магазину, послѣ грубаго отказа въ ней, онъ разбилъ стекло въ дверяхъ и прѣпнулъ себѣ руку. Благодаря этой случай-

«Одесский листок» 1888, Зима, № 184

1.2.

## Письма о журналистике

Син.

«...» Вот, например, речеует какой-то  
художник разгрывает и всасывает „мозг“ из  
новелл г. Чехова «Огни» („Сев. вестник“ № 6). В этом  
рассказе мы видим изображение Апалье-  
ва, счастливого супруга и тем-

наго отца семейства, ревностно занятого  
свою службой; затмъ инженерного студента  
Фоль-Штейнберга, юношу, заида-  
вшего рефлексию, поглощенную всемъ  
мыслью о тщете и суетѣ всего земного п-  
роиникутаго ужасомъ передъ изобрѣ-  
тию смертью и разрушениемъ всего живу-  
щаго. Юный пессимистъ, впрочемъ, остан-  
яется искосылько въ тѣни; явственнѣе вы-  
ступаетъ фигура Апальева. Стремясь убѣ-  
дить своего молодаго товарища во вредѣ  
пессимистического отношения къ дѣйст-  
вительному миру, Апальевъ обращается къ  
воспоминаніямъ собственной молодости и  
рассказываетъ поучительный, но его мѣ-  
шокъ изъ собственной жизни. Ока-  
зывается, что и онъ также въ пору сво-  
его студенчества былъ зараженъ песси-  
мизмомъ и уныниемъ; результатомъ подоб-  
ного настроения, при отсутствии правиль-  
наго воспитанія, было полнейшее неуваже-  
ніе къ чужой личности и нравственная  
разнудзительность. Въ особенности неблаго-  
родно относился въ эту пору Апальевъ  
къ женщинамъ, оскорбляя, обманывая и  
обольщая ихъ при всякомъ удобномъ и  
неудобномъ случаѣ. Такъ, напримѣръ,  
устремившись однажды въ приватціи, въ  
бытии студентомъ, съ бывшию слав-  
ностью своихъ юныхъ дней, Наталией  
Степановной, милой и симпатичной особой,  
теперь ставшую женою какого-то грубаго  
грека и не могущую похвастаться своимъ  
семейнымъ достоинствомъ, Апальевъ, не смот-  
ри изъ то полное довѣріе и уваженіе, ко-  
торое выражалось по отношению къ пе-  
рему его бывшая подруга дѣтства, не смот-  
ри на то, что она явно преизложила не-  
редь его мнѣю честностью, великоду-  
шиемъ и сирдечностью,— не можетъ удер-  
жаться, чтобы не обольстить ее, поль-  
зунясь удобнымъ положеніемъ стараго друга.  
И только одумавшись, Апальевъ по-  
ниналъ всю низменность своего поведенія,  
убѣдился, что его пессимистическое міро-  
созерцаніе въ сущности вздоръ и само-  
обманъ, что на самомъ дѣлѣ у него  
нетъ за душою ничего святаго, путь ни  
опредѣленаго нравственнаго кодекса, ни  
сердца, ни разсудка. И все-таки, ему  
попадобилось самому жаждти и обзас-  
тись дѣтми, чтобы уразумѣть, паконецъ,  
вполнѣ изобходимость внимательнаго и  
человѣческаго отношенія къ женщинамъ  
и девушкиамъ.

И такъ, чтобы перестать быть песси-  
мистомъ, нужно обзавестись семьей. Вотъ  
и весь мозгъ персты.

По если вы пессимистъ-философъ? Если  
вы пришли къ сожалѣнію, что жизнь  
есть сплошная цѣль страданій, безрадост-  
ный, беспросвѣтный подвигъ мучениче-  
ства, что если бы изъ всѣ эти мученія и  
существовала бы награда не только въ  
семейной, но и въ загробной жизни, то  
она не искупила бы всѣми своими чарами  
и бѣзжалѣствами горечь пережитыхъ страд-  
аній... Это не безъ трагизма изображеніе  
постомъ Аккерманомъ въ его исполненіи  
п-  
номъ страстнаго отчаянія произведения: д  
«Les Malheurs», въ которомъ умерщвіе  
несчастные отказываются встать изъ сво-  
ихъ гробовъ, какій-бы ни ожидали ихъ  
п-  
аслажденія и блага... г

А г. Чеховъ въ отвѣтъ на всѣ эти  
страданія совсѣмъ женился.

Вотъ неугодно ли, послѣ этого читать  
современные новеллы, съ цѣлью добрать-  
ся въ нихъ до «какого-нибудь количества  
мозга».

Не посвѣтуетъ ли г. Чеховъ женить-  
ся и пессимистъ-босикамъ, выведенными  
въ разсказѣ г. Нила Старовѣрова, «Сча-  
стливцевъ» («Рус. М.», № 5). Дѣйствіе  
очерка происходитъ въ одномъ изъ при-  
ролжскихъ городовъ. Двое босиковъ, или  
какъ ихъ называютъ на Волгѣ, золото-  
ротьевъ, оборванныхъ и безпріютныхъ  
бѣдняковъ, почти отверженцевъ общества,  
всѣми силами стараются выѣтись изъ  
своей пріиженной среды. Они скаплюютъ  
по дому на холина старое трикотаже, и  
торгозля ихъ идти настолько удачно, что  
они мочатъ уже о пайѣ постоянной  
квартиры, когда неожиданное несчастіе  
разрушаетъ всѣ планы ихъ. Захватченые  
въ кустахъ полицейскимъ обходомъ, они  
искать оставшій послѣ уборки карто-  
фель. За городомъ, подъ осѣжившимъ  
внинѣмъ природы, которая давно уже  
сдѣлалась чуждѣ этимъ пессимистамъ въ  
душномъ городѣ, одинъ изъ нихъ, Лешка,  
почувствовалъ всѣ тяжести своей жизни  
и покрѣшилъ утонуться. Передъ исполненіемъ  
своего измѣрія, уже въ городѣ, онъ  
спроста пожелалъ попить квасу,  
для чего попросилъ милостыни въ одномъ  
магазине, послѣ грубо отказа въ ней,  
онъ разбилъ стекло въ дверяхъ и при-  
пнулъ себѣ руку. Благодаря этой случай-

Барон Икс.  
[С.Т. Герцо-Виноградский]

# Одесский листок

1888, Июнь, № 184

С. 2

и есть, она попала в больницу, где жизнь ей очень нравилась и где она отдохнула душою и телом. За порогом больницы ее охватила бесприютная жизнь; чтобы добыть себе деньги из пособий, она понимается разбить кружку при одной чесовной, за что попала в тюрьму. Там она пробила все лицо и только весной было судимо и освобождено присяжными, благодаря отсутствию примкнуть узник и начальному положению, в котором находилась в моменте преступления. «Иши ты, счастье тебе некое!» говорил ей посыпь суда товарищ его Сашка. Всю заму, шутку сказать, в больнице да в строгий пробыль...»

В этом рассказе есть хоть какое-нибудь количество мозга, есть идея, или, по крайней мере, добровольно вымазать в читатель внимание на эти несчастными отверженными бранью...

Такое же внимание вымазать и разскажи г. Гл. Успенского «Бороду въ башку» (*«Рус.* № 6). Нередко наши несчастные крестьяне, спавшиеся с кружкой, благодаря тому, что сего изнуряла дешевка. Для крестьянки жизнь и черная работа (тагло)—синонимы. Съ работой она ложится, съ работой на учъ онѣ вставают; одна въ мысль у него о томъ, какъ бы, да что бы... И вдругъ у этого мужика всѣдѣствіе урожай, откуда ни возьмись, досугъ... Досугъ—значить лежебочество; лежебочество—значить «мысли» или мыслишко, или та и другое мыслишко. У досужаго крестьянина Глѣба Успенского, дѣло началось съ лежебочестія и прослушивания къ себѣ. Поти залышился старая болѣзнь вдругъ отозвалась. Прежде за работой прослушиваться никогда омло, а теперь явилась тигость. Но обстановка вокругъ «тениши». Чемъ идти къ «дохтуру», къ «фермеру», Иванъ Афанасьевъ идти къ землемѣру и получать пересосаконимъ «деколь». Попытъ озять «деколь», и ничего кроме вреда отъ него нечувствуютъ, однажды погибъ... На досугъ вдругъ и сердце заговорило,—вспомнилась давнишняя зазнобъ Амюта, которую смирили за неизлаго отданы; мещанинъ она ему, свой женѣ—вѣрной соработница забыта. Она забыла и семью, и трудъ, и Бога, расплакалась, разгорячилася и дошелъ до того, что въ пыльномъ видѣ свалился изъ морозъ въ снѣгъ и отморозилъ себѣ руку.

— Батюшка мой милый! Родитъ мене, спасите же! Сократите меня изъ блонь

саѣтъ—изможденный, слѣ-слѣ изтѣшился и постепенно обезвѣтѣлся словами что «она изъ инсигніи царскосельского тюра быть живымъ видѣ жизни, измѣнитъ рошаль око и въ это свое пустую избу и, наконецъ, бѣль отправлена въ больницу.

— И это мнение Господь ею спасъ: толковали деревенскіе обыватели, разбирая неожиданный фактъ воскресенія Ильи. — Ильинъ изъ добрыхъ словъ Господь руки ему отворилъ, а не что проще, потому рука-то—весь языкъ кипятъ. Упала во весь языкъ рука... Вѣль какъ Банька-то увидѣлъ, что у него руки-то, храни Богъ, прошибутъ, такъ откуда и разсудокъ сплыть вѣзетъ. «Лучше-бы я измеръ, говорить, чѣмъ если жить придется безрукому! А я ему говорю: «Это тебе Господь юткѣ образовать, дуракъ!» — «Банька, говорить, я предъ Богомъ въ гордости моей! Поглядѣть, погладить на лицѣ-то, застыла слезами. «Что я безъ рукъ тѣ! Ни вѣстъ, ни извать, ни лошадь запречь, ни вода принести,—ничего!» Издышевъ этакъ къ вѣбу своей завершилъ, молитъ Бога: «Хотъ сколько-нибудь сократи, Господи, чтобы чѣмъ-нибудь взять можно было,—и ужъ какъ-нибудь изловчусь...» Господь-то имено измѣнить его не дѣлъ, потому что руки самъ есть первъ дѣлъ въ нашемъ положеніи.

— И чѣ-же подживлютъ?

— Фельдшеръ склонялъ, что, говорить, по три колца на каждой руцѣ надобно оторвать. Огрѣхнуть изъ суставу изъ трехъ пальцевъ, ну, а, впрочемъ, осталось еще по два сустава изъ пальца... Ничего, обойтись можно! Вотъ Богъ-то... «Дѣ-ка я тебѣ пригрожу, будешь ли ты фордабачить? Какъ оставлю безъ руки, такъ и подумашь, моль, о своей жизни!».

Рассказъ написать съ обычными та-лантомъ симпатичаго писателя.

Продолжать-ли еще грызть наши болѣтистические кости и высасывать изъ нихъ «мозгъ»?

Пожалуй!

Вотъ нередко наши №№ 5—6 *«Русск. Благатство»*.

Новѣти г. Ко—*«Наслѣдство»*;

Въ чёмъ дѣлъ?

Нѣкій офицеръ получилъ послѣ бабушки наследство, и вотъ авторъ разсказываетъ какія при этомъ пришлось продѣлать разныя судебныя формальности, и потому задолжать, заложить пытъ въ

частныхъ руки, переносить въ банкъ, и, паконечь, даинть его окладителя, чѣо оно пошло съ изюмка, доставшись какому-то Кузину.

Даль.

«Дѣвъ вѣтрѣ», разскѣзъ А. В. Однакъ, авторъ вѣтрѣ изъ вагонѣ юную вѣблѣнную парижку;—нагадалъ чоловѣкъ, бѣхавшій поступить въ университетъ, и девушку, Вѣру, отправленную учительствомъ куда-то въ деревню. Какъ вѣдѣлся, она вѣчнѣ вѣлѣхъ, строя въ будущемъ воздушные замки. Но иль мечты и осталось только мечтами,—суро-вая действительность не дала осуществиться ихъ завѣтнымъ желаніямъ. Прѣшло искаженіе ять. Авторъ случилъ вѣньяль въ то село, где учительствомъ Вѣра, ожалованную населеніемъ: она прѣгудилась, скватила скоротечную чакотку и умерла.

Даль.

«Въ прѣмѣни», разскѣзъ г.-жи Шереметевъ. Авторъ рисуетъ положеніе голодаѣ и обиранный сеизмъ одной цѣтвиціи, ющіейся съ изыніацией мужемъ и дѣтьми въ сырьи подвалѣ; сюда плаваетъ одна благотворительница, предлагавшая цѣтвиціи отдать ей сына въ прѣмѣни одной зажиточной семьѣ. Даѣвъ свѣражася природѣ матерью сына въ указанную богатую семью и тяжелое разглагольство съ нимъ. «Къ горлу подступила синева и перехватила духъ. Она склонилась обѣими руками за шею, сились еще разъ поддавить голову и вырваться изъ груди вскрутиными риданіемъ; но почувствовавъ, что теперь это свѣжее сильѣ, она кинулась ирой отъ двери дѣтской, прохлалась изъ роскошнѣй, торжественно-скопойнѣй починатѣи дома, вѣтвѣла въ переднюю, и распахнувъ настѣнѣ входную дверь, выскочила на приградную лѣстницу.

Вотъ и все!

Вотъ и все «небольшое количество мозгъ», какое мы извлекли изъ текущей журналистики. Слава Богу, что коль я не трудился самъ грызть и высасывать эти кости... Тол-ко-бы зум попортить...

БАРОНЪ НІКСЪ.  
*«С. Г. Герцо—Виноградский»*

— 9 —